
Braşov, Miercuri 6 (19) Inii« 1ÜB. Anul TjI I K ,

Abonamentul: pentru Austro-Ungaria pe un an 24 
cor.; pe Vi an 12 cor.; pe 3 luni 6 cor., pentru România 
ş i sireinâtate pe un an 40 lei; pe V* an 20 lei.

Z I A R  P O L I T I C  N A Ţ I O N A L .
Apare seara, în fiecare zi de lucru«

Redacţia şi adm inistraţia: Strada Prundului Nr* 15.
inseratei« se primeso ia administraţie. Preţui după tarif şl tnvţiiţi 
Manuscrisele nu se înapoiază TELEFON Nr. 226

MMHdlH

După datele statistice adunate 
în  decursul războiului, populaţia 
ţărilor îil luptă scade nu numai 
prin moartea celor ce cad facân- 
du-şi datorinţa faţă de Ţară, ci, 
în  măsură mai mare încă, prin u- 
riaşa scădere a procentului de na
talitate şi prin ridicatul procent al 
mortaHtă{ii copiilor m id . Scăderea 
populaţiei, întrucât e produsă de 
cefe dintâi dotlă cauze —  moartea 
eroilor ş i reducerea procentului de 
n a l ^ t a t e —  nu poate fi împiedi- 
osţă prin nici un fel de măsură 
«a ar aplica^  cârmuitorii ţărilor; 
m g ff l  încheierea păcii îi va pune 
aoţrâi C aţw ade-a treia, mortali- 
ţ | m a m  a copiilor mici, poate 
fii îiteă' infirmate daoă nu stârpită, 
prin ceeşlîerea ş i grijirea m ai igie- 
oioă a copiitor mici. Ş i guvernele  
ş i  deosebitele societăţi cu caracter 
umanitar sau naţional cearcă, prin 
toate mijloacele posibile, să  se  seă- 
riţeze procentul mortalităţii co
piilor miei; cari şi aşa sunt tot 
m ai putfei.

Credem că nu e necesar să 
arătăm mai amănunţit m otivele a- 
ceetor stnăduinţi. Va fi de ajuns 
să spunem că abea generaţiei ce 
se  naşte acum îi va fi dat să con
tinue vieaţa —  în toate manifes
tările ei —-  de-aeolo de unde firul 
ei s-a/ rupt prin izbugnirea războ
iului. Generaţiile de azi cari poartă 
greul acestor vremi nemaipomenit 
de apăsătoare abea vor ajunge -  
prin muncă şi încordări uriaşe, —  
să reclădească ruinele răsboiului. 
înainte de a fi săvârşită această 
restaurare, viaţa —  în  toate ma
nifestările ei — nu va putea să 
facă nici un pas înainte, iar întru 
ajungerea acestei ţinte se va chel
tui de sigur tot restul vieţii noa
stre, a generaţiilor de azi. Deci a- 
bia copiii mici de-acum vor ajunge 
în posiţia de-a putea merge mai 
departe. Ca propăşirea unui popor 
cel puţin de-atunci în colo, să nu 
stagneze, e necesar ca copiii de- 
acum să fie mulţi, să fie sănătoşi, 
să fie tari şi plini de viaţă.

Desigur tot atâtea cerinţi cari 
azi se  pot împlini mai greu decât 
oricând. Datele statistice ne-au 
arătat totdeauna că mortalitatea  
copiilor mici provine în  rândul 
cel dintâi din neprielnicile stări

igienice şi de alimentare, cari de 
multe ori isvorăsc mai cu seamă 
din nepriceperea părinţilor, a ma
melor mai ales, şi nu numai din sără-, 
eie. S’au dat îndrumări peste îndru
mări sfaturi peste sfaturi şi de cei puşi 
în fruntea serviciului sanitar al 
ţărilor, şi de privaţi, cum să-şi 
îngrijească mamele copiii mici, cu 
deosebire sub vrâsta de un an.

Chiar la noi multe din con- 
ferenţele poporale tractau acest 
subiect, şi în  despărţămintele mai 
harnice ale „Asociaţiunii“ poate 
nu vom  mai afla un singur sat, 
locuitorii căruia să nu fi auzit cel 
puţin odată sfaturi igienice ,cu pri
vire la îngrijirea copiilor mici. In 
multe sate predica bisericească a 
luat în  şirul subiectelor ce trac
tează şi aceste îndemnuri şi sfa
turi igienice. Importanţa acestei 
chestiuni s ’a cunoscut de mult şi 
la noi, pentrucă mortalitatea co
piilor noştri a dat totdeauna un 
procent foarte ridicat. Au mulţi 
copii ţăranii noştri, dar le şi mor 
mulţi. Care ar fi numărul nostru azi 
în  aceasta ţară dacă ne-ar fi reuşit 
cel puţin de patruzeci de ani în
coace să reducem procentul de 
mortalitate al copiilor ?

N ’am şti spune ce înrâurire 
au avut prelegerile poporale din 
timp de pace — cu caracter igi
enic —  asupra ţărănimii noastre. 
Luând însă în vedere că propa
ganda e foarte tânără şi că fata
lismul românului, — după care 
Dumnezeu dă copiii şi tot El îi 
iea, dacă vroeşte aşa — se bizue 
în  silă, putem să ne aşteptăm la 
prea puţine rezultate. Multe din 
sfaturile igienice în legătură cu 
îngrijirea şi hrana copiilor mici 
sunt şi destul de grele, ca să fie 
urmate de locuitorii satelor cari 
trăesc sub cerul liber dela topi
rea zăpezii până cade cea proas
pătă.

Greu de urmat şi în timp de 
pace, dar încă acum!

Intr’adevăr azi mam ele aces
tor mici odrasle sunt nu numai 
„cap de m uere“, ci şi „cap de 
bărbat“ la casă şi în  câmp. Munca 
lor e întreită, încincită, şi grijea 
copilului lasă tot mai mult de do
rit. Dacă cineva se miră că o ţă
rancă cere preţuri nemai auzite, 
pe-un ou, pe-o păreche de pui, azi, 
când preţul tuturor lucrurilor a 
crescut îngrozitor — ar trebui să

meargă la sate şi să vadă ce 
m uncă  prestează azi o ţărancă, o 
mamă dela ţară l Şi cele mai 
multe adună, p eiângă toată munca, 
abea cât e de lipsă pentru casă, 
sau nici atât. Ei bine, e prea fi
resc să aştepte de undeva şi ea o 
rebonificare a muncii sale.

O mamă care are azi pe cap 
toată grijea economiei pe lângă 
groaza ce-o sim te mereu în  suflet 
pentru cel dus, desigur cade uşor 
în  păcatul de a-şi griji copilul şi 
mai puţin decât pân’acum. Sunt 
chiar cazuri când copilul mort nu 
e prea jelit; mama se mângăe zi
când: „Cine ştie, poate e mai bine 
aşa! Poate tatăl său nu se mai 
reîntoarce!“

Starea aceasta sufletească e 
de priceput, însă nici decum nu-i 
de aprobat. Mamele vor trebui, 
pe lângă toate lipsele, şi durerile 
ce le îndură, să priceapă că e mai 
bine să i se  strice un car de fân 
în ploaie, decât să-şi lase copilul 
părăsit din cauza unei hărnicii 
care trece măsura. Vor trebui să 
înţefeagă că au datorii nu numai 
în  ce priveşte chivernisirea averii, 
ci mai ales în  păstrarea sănătăţii 
şi v ieţii acelor cari vor m oşteni 
averea. Căci ce folos va avea de 
ea, dacă soţul nu se  va mai întoarce 
şi copilul i se  va prăpădi?

Toţi conducătorii satelor noa
stre, preoţii, doctorii, învăţătorii 
vor avea datorinţa să alerge cu 
sfatul, cu îndemnarea, cu ajutorul 
întru ajungerea acestei ţinte. Ei 
pricep desigur că micii copilaşi 
sunt o avere naţională, sunt po
porul nostru de mâne, şi din a- 
cest m otiv vor face tot posibilul, 
ca acest popor să fie sănătos 
şi tare.

In senzul acesta s ’au împărţit 
din partea autorităţilor zilele tre
cute scurte îndrumări tipărite, tu
turor intelectualilor de pe sate. 
Credem că intelectualii noştri îş i 
vor împlini pe deplin datoria de 
luminători şi sfătuitori în  direcţia 
aceasta, fiind ea azi una dintre 
cele mai înalte datorinţe naţi
onale.

Nona artilerie grea pentru ar
mata românft. „Viitorul* anunţă, că 
Regele Ferdmand al României a semnat 
un decret prin care se ordonă organi- 
sarea unei noui brigade de artilerie

l i  r^ a t a a  l a ^ i f l i U o r '
(Daei văd. Nina Petra,),

Dumitrii Ursuleac nu era mulţu
mit cu soarta sa. Nu numai că nu 
era mulţumit, dar şi-o blăstema chiar 
— într’unele clipe de desnădejde.

Spunea aşa, îndreptându-şi privi
rea dârză spre cer şi încleştând pum
nii a ameninţare: „Pentru ce mă cerci, 
Doamne? Pentru ce? Nu sunt fariseul, 
oare se bate’n piept şi se laudă, cu 
pmvireaseraeaţă, că n’a săvârşit nici 
o faptă păcătoasă — dar, Doamne, de 
ce mi-al împărţit atâţia spini pe căra
rea vieţii; până când inima mea cere 
cu stăruinţă flori şi raze de soare? Cu 
cât este mai bun altul decât mine? 
Maşter mi-ai mai arătat frumseţile lu
mii acesteia lăsându-mă să întrevăd bo-, 
găple şi bunătăţile ei, ca mai apoi să-t 
rai porunceşti să lâncezesc pe un mor- 
m ande gunoi l . . . “

Şl mormanul de gunoi ştiţi care 
era? O slujbutiţâ plătită ca vai de ea 
într’o cancelarie dă advocat, într’o o- 

scundâ, plină de întunerec — de 
>uia $â ardă ziulica întreagă becul 
Iţunină dacă voia să scrie Ursuleac 

dpcţlţnentele împricinaţilor şi ale cârco- 
taşilor muşterii, tar bunătăţile şi bogă
ţiile întrevăzute, dar închise înaintea 
pasului, erau — zilele tinereţii lui,

(căci Ursuleac avea acum mai bine de 
patruzeci de ani încheiaţi) zilele, când 
i-a fost hărăzit să viseze lumea dalbă, 
ca ori care tinăr ce se respectă, plin 
de iluzii, stup de entuziasm.

încet pe încetul i s’au fărimiţit 
toate iluziile, precum se nimiceşte de 
dintele vremii chiar şi clădirea cea 
mai pompoasă, chiar şi opera de artă 
cea mai măreaţă, şi s’a închis Dumitru 
Ursuleac în tainiţele sufletului său ca 
un melc în căsulia sa — arătându-şi 
din când în când nemulţumirea printr’o 
căutătură piezişe aruncată spre cer, spre 
oameni, spre tot ce respiră şi se bu
cură de viaţă.

Nu era numai misantrop Dumitru 
Ursuleac, căci fuga lui de oameni s’ar 
mai fi putut ea esplica, pe urma multelor 
desiluzii îndurale, la vârsta bărbăţiei, în 
pretinie, în iubire, în toate relaţiile sa
le cu oamenii — era mai mult: ura a- 
cuma chiar şi natura. El, care o îndu- 
mnezeia mai ’nainte! Judeca astfel: 
numai eu credeam că natura e singu
ra, care nu poate să minţească pe lu
me. Stăm să jur aceasta, fiindcă n’am 
putinţa să mă ascund în sufletul unui 
animal, pe care-1 ţinem noi, oamenii, 
bun, blând, îngeresc de bun. Dacă 
ne-ar fi dat să vedem cu a/// ochi cu alte 
simţuri lumea asta animală şi a plante
lor — cu câtă oroare ne-am întoarce 
faţa şi dela ea! Nu numai homo homi-

ni lupus, nu, ci toate vietăţile, toate, 
toate, să războiesc pe viaţă, pe moarte 
şi — cel mai tare învinge pe cel mai 
slab, fără să mai fie vorba de drepta
te sau de strâmbătate.

Aşa a început Dumitru Ursuleac 
să se simtă nenorocitul nenorociţilor 
şi să-şi blasteme soarte cu o elocvenţă 
satanică. Mefistofel şi-ar fi frecat 
mânile de bucurie, văzându-şi un 
muşteriu atât de minunat.

* **
A început să invidieze. Da. Su

fletul lui curat de mai ’nainte s’a um
plut de lepra asta sufletească. Invidia 
surâsul unei fete tinere, invidia păre- 
chea de îndrăgostiţi, pe care o întâlnea 
pierdută pe cărările pădurii, invidia pe 
bogătanul, pe care-1 vedea trântit în 
faetonu-i pompos, picior peste picior — 
şi întreba mereu : Pentru ce? Pentru 
ce, Doamne, unuia norocul cu găleata 
şi mie o coajă mucegăită de pârie? 
Unde e dreptatea pe lume?“

Intr’o noapte, pe când se sbuciuma 
iarăş în aşternutul său şi punea pentru 
a câta zece-miia oară întrebările astea 
sardonice, i s’a arătat, încunjurat de o 
aureolă binefăcătoare, Isus Christos. El, 
chiar el. Ii cunoştea Ursuleac faţa din 
icoanele de biserică, faţa aceea numai 
suferinţă, de pare întreagă un ochiu 
mare, dureros, al suferinţii.

grea. Noua brigadă va purta numele 
„Brigada a doua de artilerie grea“ şi 
se va compune din regimentul al 3-lea 
de artilerie grea existent şi regimentul 
al patrulea în formaţiune.

Propagandă pentru o pace 
echitabilă în Germania.

„A. P. Journal“ primeşte urmă
toarea depeşe particulară din Berlin:

De curând înfiinţatul „Comi
tet naţional german pentru propa
ganda în favorul unei păci onora
bile şi mulţumitoare pe calea de 
mijloc*, în  fruntea căruia se află 
principele Wedel va aranja la 1 
August meetinguri în 50 de oraşe 
germane, la care vor lua cuvântul 
50 de oratori. *

In lista oratorilor se găsesc 
nume de oameni de ştiinţă şi de 
politică, aparţinători la diferite par
tide. In Berlin va vorbi A dolf v. 
Harnack.

Un isvor de venite 
pe seama orfelinatelor.

de JU. S- /o r g a

Am atras zilele trecute atenţiunea 
asupra lipsei de produse româneşti în 
comerţul cărţilor poştale ilustrate. Fapt 
este că acest articlu are piaţă solidă şi 
bine stabilită. Asupra părţii acesteia a 
chestiunii nu mai insist deci, ci doresc 
a atrage atenţiunea epitropiilor orfeli
natelor noastre în primul rând asupra 
posibilităţii de a-şi asigura prin comer
ţul cu ilustrate un venit nou şi stabil, 
aşa cum o fac aceasta „Schulverein“- 
ele din Austria şi o serie de societăţi 
de-ale Cehilor, apoi societăţile „Siid- 
mark“, „Ostmark“, „Wandervogel*, „Du- 
rerbund“ etc.

Toate societăţile aceste editează 
ilustrate, cari pe lângă venitul de ne
crezut ce rezultă din vânzarea lor, mai 
fac şi propagandă scopurilor societăţi
lor. Sute şi sute de ilustrate a tipărit 
până azi „Schulvereinul“. Găseşti intre 
ilustratele aceste pe toţi scriitorii, com
pozitorii, eroii, figuri istorice şi mitolo
gice, ilustraţiuni la poeziile şi cântecele 
mai cunoscute, obiceiuri naţionale ca
b. o. „Sonnenwendfeier“ etc. Mai nou 
a apărut o serie desenată de Wacik 
Fr., pe care au reprodus-o şi „Paginile 
Literare“. Fieştecare cartă are dedesupt 
o inscripţie actuală ca b. o. „Wehre 
dein Recht, sei niemandes Knecht“!...

Oare noi n’avem nimic de spus 
poporului, masselor de Români ?

Efectul moral pe care-1 produc i- 
lustratele este mai mare şi mai sigur 
decât al celui mai celebru articol de 
ziar. Mai întâi pentrucă articolul este

puţin cetit, iar cei puţini, cari se opresc 
asupra lui, nu-şi iau nici cel puţin os
teneala să-1 cetească întreg — un de
sen spune însă deodată tot şi pe înţe
lesul tuturor.

De bună seamă trebue să fie ar
tişti şi nu amatori mediocri acei din 
mâna căror ies produsele astea grafice. 
Nu ne putem plânge că nu este cine 
să deseneze. Avem o serie de artişti 
cu pregătiri serioase academice, ba a- 
vem chiar un grafician de reputaţie 
mondială, pe Matei. Epitropia orfelina
tului bună oară din Braşov, s-ar pu
tea adresa artiştilor cerându-le câte un 
original pentru ilustrate. Sunt convins 
că nici unul n’ar refuza de a se pune 
cu un desen în serviciul cauzei mari.

Având epitropia orfelinatului ori
ginalele, să zicem 6—10, ar comanda 
la un stabiliment românesc de pildă la 
„Concordia“ din Arad sau ori unde, 
numai acasă să fie, ilustratele pe cari 
le poate vinde apoi „Uniunea Femeilor 
Române“ prin filialele cari aparţin U- 
niunii, în plic câte o serie întreaţ 
pentru o sumă anumită rotunZită. 
fieştecare centru românesc şi-ar câş
tiga uşor debuşeuri ; orfelinatul. Epui- 
zându-se o serie, ar urma noui desene, 
nu retipăriri, astfel ar fi interesul pu
blicului şi piaţa susţinute.

Ba ce priveşte partea morală, pe 
lângă propagandă am avea cu ilustra
tele acestea şi un început al vieţii pu
blice artistice din Ardeal şi Bănat, De 
bună seamă vor fi originalele aceste 
mai mult literatură decât pictură, dar 
asta rezultă din faptul că azi întreg 
Ardealul şi Banatul are numai cultură 
literală, şi dacă voim să facem şi pic
tură, aceasta va trebui să fie democra
tică şi va pomi dela literatură procu
rând astfel publicului nostru o măsură 
sigură, după care să înceapă a-şi for
ma judecata.

Artiştii ardeleni nu pot azi umbla 
în extaz pe marginea mării verii-azurii, 
privind cum se scaldă în ea visurile 
de aur, nici nu pot săruta parfumul fi
gurilor de lumină cari se plimbă prin
tre florile de foc_pentrucă, ce-i drept,
„munţii noştri aür poartă“ dar „noi 
cerşim din poartă’n poartă“ şi aceasta 
trebuie s-o simţească artistul care creşte 
şi înfloreşte pe tulpina sănătoasă a 
neamului.

Curente de artă exotice sunt să
mânţa parazitei, care este furişată pe 
tulpină, creşte şi înfloreşte acolo, dar 
toată lumea vede că suge nuinai pu
terile trunchiului şi mâna sigurââ gră
dinarului o îndepărtează. Dealtfel şi în 
Europa apuseană â urmat după pră
buşirea vieţii aristocratice democrati
zarea artelor, astfel că pictorii, poate 
involuntar, au căutat legături cu lite
ratura pentru a se face pricepuţi bur- 
ghezimei.

Aceasta este arta, care a stăpânit 
o jumătate a secolului XIX.

„In einer Zeit, als alle grossen 
Geister die Feder führten, nahm auch

— „Ursuleac!“ i-a zis Mântuitorul, 
punându-i mâna străpunsă pe umăr, 
„eşti nemulţumit cu soarta!“

Funcţionăraşul a privit spre Christ 
cu privirea semeaţă a omului, care nu 
mai are ce pierde şi care îşi permite 
luxul să fie răzvrătit, şi zise cu hotă
râre : „Da! Sunt nemulţămit.“

— »Bine, Ursuleac, crezi tu că 
alţii o duc mai bine deeât tine?“

— „Cred,“ zise răutăcios, func
ţionăraşul.

— „Credinţa ta nu se ’ntemeiază 
pe nimic. Ai slabă cunoştinţă de oa
meni. Tu nu ştii câtă durere zace în 
inimile oamenilor. Tu nu ştii că fie
care — mă ’nţelegi? — fiecare din 
muritori îşi poartă crucea sa în valea 
asta a lacrămilor!....“

Ursuleac s’a ridicat în mâni din 
aşternut şi pieptul îi fremăta de par’că 
s’ar fi deslănţuit o furtună turbată în- 
tr’ânsul. I treceau prin minte atâtea 
figuri cunoscute, atâţia oameni, pe cari 
i-a invidiat, încât buzele lui au început 
să surâdă dureros şi să spună: „Nu 
cred, mântuitorule, nu cred.“

— „Nu crezi, Ursuleac,“ zise Christ, 
„şi nu ţi-o iau în nume de rău—fiindcă 
n’ai avut putinţa să citeşti în su
fletele oamenilor. Bine, am să-ţi dau 
prilej să te converteşti. Iacă — vino. 
cu mine. Mergem în cancelaria stăpâ

nului tău. Nu-i aşa, stăpânul tău are 
mulţi clienţi? Să vedem ce vom găsi 
acolo.“

Şi au pornit amândoi — ca prin 
vis — şi ajungând li s’au deschis uşile 
încuiate, de par’câ ar îi fost stăpâni 
peste iarba fiarelor.

Dar — ciudat ! Dumitru Ursuleac 
zări într’un colţ de odâie un morman 
întreg de—nici nu ştia la prima vedere 
de ce—dar mai apoi a aflat ce sunt— 
erau neşte cruci. Cruci, cruci *t*> de di
ferite mărimi şi de diferite greutăţi.

— „Ce sunt astea, Mântuitorule 
întrebă Ursuleac, cu îndrăsneală.

— „Stai Ursuleac, nu fi grăbit, 
nu fi rebel, căci în curând ai să-ţi 
pleci capul semeţ, plin de mustrări de 
conştiinţă! — Vezi asta este crucea ta. 
Toate năcazurile tale, toate nopţile tale 
nedurmite, tot sbuciumul tău sufletesc, 
toate visurile tale neîmplinite — toate 
sunt întruchipate în crucea asta. Nu 
zic că este uşoară. Tu nu eşti mulţămit 
cu ea, Alege-ţi alta. Ai de unde alege. 
Aici ai o grămadă. Apucă-te de lucru. 
Eu aştept bucuros. Când vei fi găsit o 
cruce, care să ţi se pară mai potrivită, 
spune-mi. Iţi dau putinţa s i  deslegi 
taine, pe cari nu le poate deslega mu
ritor. Ai să poţi ceti în sufletele ome
neşti, Fiecare cruce va avea să-ţi po
vestească câte ceva.“
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en Maler statt des Pinsels die Feder 
zur Hand“! (Richard Muther) Goethe 
scria Iphigenia şi Carstens ilustra 
poeţii antici. Cornélius, Kaulbach. Piloty, 
Defregger, Munkăcsy, Leca şi alţii, nu 
pictează, cj îstorisesc, filozofează, pro
pagă Idei cfă penelul—pană!

Abea dupăce a fost burghezimea 
capabilă de a aprecia arta pentru artă, 
s’a tttceput căutarea legăturilor cu 
arta aristocraţilor, cu epocile vechi de 
artă* (Mai întâi serviră ca model ita
lienii primitivi, apoi Spania şi maeştrii 
mici olandezi şi în fine urmează plen 
airul.)

Vrem să fie lumină — şi să a~ 
prindem toate făcliile pe cate le putem 
aprinde.

Operaţiunile militare germane
Buletinul oficial pe ziua de 17 Iulie.
Câmpul de operaţiuni delà rest.

Intre mare şi Ancre în multe 
locuri Englezii şi-au potenţat 
focul lor la o mare violenţă. In 
regiunea Somm e activitatea de ar
tilerie a rămas în ambele părţi 
foarte însemnată. Duşmanul a dat 
şi atacuri parţiale, în  cari En
glezii au pătruns mai departe în  
Ovillers. Aceste atacuri au adus 
cu sine lupte violente la sud delà 
Biaçhes, dar ele au eşuat deja în  
focul nostru concentric sau apoi 
riu au putut ajunge la o desvoltare 
deplină. Numărul prisonierilor fă
cuţi in luptele din jur de Biaches 
se  ridică la 4 ofiţeri şi 266 
soldaţi.

Atacurile mai mari franceze, 
cari s-au început la 15 Iulie la 
ost delà Maas, au fost continuate 
până âzi-diraineâţă.

In luptele sângeroase duş
manul nu ajuns la nici un re
zultat, ci în unele locuri a pierdut 
teren.

Pe celălalt front nu s-au pe
trecut evenim ente mai de impor
tanţă.'O  ieşire franceză în  legă
tură cu o esplozie la nord delà 
Quiches, a fost respinsă şi am  
făcut esplozii succese pe înălţimea 
Combres. O patrulă germană a 
adus la Lanfroicurt (în Lotaiingia) 
câţiva prisonieri.

In 15 Iulie au fost scoase 
din luptă, afară de avioanele des
pre cari am anunţat eri, încă 
alte două: unul în luptă aeriană 
înapoia liniei duşmane (spre sud 
delà Somme), iar celălalt fiind 
împuşcat de la pământ la Trest- 
lincourt (Oise) în  frontul nostru.

la  ost şl gnd-ost.
Grupul mareşalului Hinden- 

burg: Un foc potenţat a introdus 
là vest şi la sud delà Riga atacu
rile unor forţe mai puternice duş
mane. Aici, s ’a desfăşurat o luptă 
violentă.

Grupul mareşalului principe 
de Bâuaria Leopold: Nu s-au pe
trecut evenim ente mai importante.

Grupul generalului Linsingen: 
Ea sud-vest delà Luck a fost oprit 
prin un contra-atac german un atac 
duşman şi trupele aii fost retrase îna
poi de Lipa pentru scurtarea liniei de 
apărare, fără a fi conturbate de

cătră duşman. In alte locuri Ruşii 
au fost cu uşurinţă respinşi.

A i mata generalului Bothm er : 
Situaţia e neschimbată.
Câmpul de operaţiuni din Balcani.

Nimic uou.

Mişcarea revoluţionară în 
Spania.

In Spania sunt la ordinea zi
lei mari turburări din cauza de
cretării grevei generale a impie
gaţilor căilor ferate. Guvernul spa
niol s-a văzut nevoit a decreta 
starea de asediu şi a concentra 
trupe pentru susţinerea ordinei şi 
siguranţei publice.

Mai nou se comunică peste Zürich 
următoarele amănunte:

Mişcările greviste din Spania, 
cari iau un caracter revoluţionar, 
îşi au originea în agitaţia ocultă 
a unor agenţi ententişti sosiţi din 
Portugalia, cari vreau să pricinu
iască guvernului spaniol neplă
ceri din cauza atitudinei sale stric
te neutrale.

„Daily Telegraf“ anunţă din Ma
drid :

Suspendarea trecătoare a con
stituţiei a avut de urmare mani
festaţii în faţa camerelor. Au fost 
mobilizaţi 30*000 oameni.

„Journal de Paris“ comunică din 
Madrid:

Revoluţionarii şi agitatorii 
principali au fost arestaţi.

Funcţionari germani in minis
terial Turciei. Ziarele din Constanti- 
nopol aduc ştirea, că au fost numiţi 
mai mulţi funcţionari germani ca juris
consulţi în ministeriile de justiţie, agri
cultură şi de comerciu ale Turciei.

Circulaţia comercială Intre der
ulanta şi America. O telegramă so
sită la Rotterdam din Washington co
munică, că guvernul american a decla
rat celui german de-a fi aplicat să 
menţină o circulaţiune comercială în 
forma proiectată prin submarinul co
mercial „Deutschland“.

Dimisia generalului Sarrail.
Peste^Zurich soseşte următoarea tele
gramă din Salonic:

Generalul Sarrail şi-a prezentat 
dimisia, deoparte înăsprindu-se diver
genţele între el şi poporaţie, dealtă- 
parte neputându-se esecuta ordinele 
date de el. Sarrail proiectează transmi
terea unui memoriu preşedintelui Po- 
incare, informându-1 despre urmările 
fatale ale nemulţumirii franceze în 
chestia situaţiei militare.

D aţi m ici co n trib u îri a« 
nuale  p en tru  O rfelinatul Uni
unii fem eilor rom . din  Un
garia.

C ontribu irilesun t a se tr im i- 
tep residen te i „Uniunei“ d-nei 
M aria B. B aiulescu Braşov.

— „Prea bine, Doamne“, zise Ur
suleac şi — plin de nădejde — se a- 
pucă de lucru.

Mai întâi de toate îşi luă crucea 
proprie în spinare. O, grea i se mai 
părea! Par’că i-ar fi apăsat umerii în
treg crugul vremii. A trântit crucea la 
oparte. A luat alta să o încerce. 
Părea uşoară— dar cât era de grea, 
când a început chiar numai să-i atingă 
umărul!

— „Ce zici?“ întrebă Christos.
— „Niei-vorbă!“
— ,jBine — stai — mai încearcă. 

După fiecare încercare o să 'vezi ce ai 
respins.“

Şi — minune! — în locul crucii 
; respinse apăru în faţa celor doi oaspeţi 
ai cancelariei o fiinţă omenească. De 
unde venise? Era în puterea nopţii — 
uşile erau încuiate! Când se uită mai 
bine Dumitru Ursuleac, recunoscu pe 
bancherul Livezeanu. Era el, în per
soană. Dar nu mai avea surâsul de 
imperator trufaş pe buze. Fruntea îi 
era încreţită, degetele-î numărau: cinci, 
şase, şapte, opt — opt luni! „Ziua sca
denţei!“, şopti Livezeanu lui Ursuleac, 
la porunca lui Christ, „ziua scadenţei—

şi sunt un om nenorocit! Nu mai pot 
să dau faţă cu creditorii mei!“

— „Şi pe omul ăsta-1 invidiam!“, 
suspină Ursuleac.

— „Alta“, zise Christ, şi funcţio- 
năraşul încercă altă cruce. Aceasta îi 
făcea cu ochiul de departe — părea 
de plută — dar când să pună mâna pe 
ea era de o sută de măji.

— „Uff! grea mai e!“
— „Grea, Ursuleac“.
—„A cui e ? nici vorbă să o 

port eu!“ Ce ochi mari a mai făcut 
când i-a văzut stăpânul! Se putea să 
fie el?! El, cel îmbrăcat totdeauna de 
parc’ar fi fost scos din cutie, cu pan
talonii totdeauna călcaţi, înmănuşat, cu 
cravată, care-i storceajjlui Ursuleac ad
miraţia.

Toată lumea îl ţinea de craidonul 
cel mai mare şi de fericitul - fericiţilor. 
Cine era ca el, când călărea semeţ şi 
arunca ochiade femeilor frumoase ? ! Şi 
acum ?

— „Atât e de sarbădă viaţa!“, îi 
spunea lui Ursuleac bon-vivantul saloa
nelor, „atât e de sarbădă! N’am găsit 
nici un farmec în viaţa dusă până a- 
cum. Proze — vorbe de spirit — jon
glerie de idei — gimnastică de mai

Pacea Germană.
Sub acest titlu organul oficial al, parti

dului conservator român „Steagul“ publică 
următorul remarcabil articol:

Ori eât au încercat duşmanii Ger
maniei să prezinte marele războiu de 
astăzi ca isvorând din nişte planuri 
nebune de cucerire a lumei, pe cari 
le-ar fi făurit împăratul şi oamenii de 
stat Germanicei n’au reuşit de cât să 
dovedească neputinţa lor şi ura pe 
care le-o inspiră munca, economia şi 
ingeniozitatea germană.

Calomnia eghemoniei universale 
era o armă cu care Englezii în special 
căutau came de tun eftină pe toate 
pieţele politice străine.

In repeţite rânduri, cancelaru 
german, a afirmat caracterul pur de
fensiv al războiului german, şi a de
mascat uneltirile perfide, graţie cărora 
Anglia a reuşit să înjghebeze coaliţia 
pentru desfiinţarea poporului german. 
Empiric şi brutal, ^poporul englez nu 
înţelege să lupte cu comerţul şi indus
tria german pe căile naturale ale con
curenţii în calitate şi eftinătate, ci caută 
distrugerea Germaniei pentru a-i ni
mici comerţul şi industria.

La această operă contra progre
sului omenirei, s’a asociat Franţa con
dusă de politica „şovină şi cocardieră“ 
a d-lui Poincare, şi Rusia atrasă de 
amorul Constantinopolui. Italia a fost 
vârâtă cu forţa, iar acum Grecia se 
sbate în ghiarele politicei engleze ca o 
musculiţă prinsă în pânza unui enorm 
păianjen.

Dar tocmai acum când au apărut 
mai clar de cât ori când caracterele 
egoismului şi antiumanitarismuiui fe
roce a politicei engleze, când la noi se 
fac sforţări uriaşe pentru a ne con
vinge să înlocuim pe Senegalezii şi 
Indienii pieriţi prin stâncile de la Ga- 
lipoli, cancelarul german dă o nouă şi 
definitivă lovitură perfidiei engleze, 
anunţând care sunt condiţiile de pace 
ale Germaniei.

Liga pentru combaterea 
^  luxului.

Comitetul local braşovean.
Urmând exemplul altor state, 

s-a înfiinţat şi în Ungaria o ligă 
regnicolară a fem eilot ungare, 
care urmăreşte salutarul scop de-a 
combate m odele costisitoare fe
m eieşti şi a împune o cruţare cât 
mai mare în  ce priveşte îmbră
cămintea.

In vederea Organizării acestei 
ligi în  Braşov suntem rugaţi din  
partea secretariatului comitetului 
braşovean al „Crucii R oşii“ să  
dăm loc următoarei adrese trimisă 
comitetelor tuturor reuniunilor de  
fem ei din loc:

Onorat presidiu!
In adunarea noastră generală or

dinară din 1 Iulie a. c. am înfiinţat co
mitetul local al ligei pentru comba
terea luxului. Acest comitet local n’are 
scopul să înmulţească numărul reuniu
nilor noastre de femei esistente, ci urmă
reşte propaganda acestei mişcări gene
rale, care a fost îmbrăţişată de reuniu
nea „Crucii roşii“ — în sânul singura
tecelor reuniuni de femei şi în cercul 
publicului mare.

Prin votul unanim al adunării 
noastre generale a fost aleasă presi- 
dentă a comitetului esecutiv, ce se va 
înjgheba, d-na contesă Geza Teleki. A- 
cestui comitet vor avea să mai apar
ţină câte 2 membre din fiecare reu
niune de femei, laolaltă decî vre-o 30 
membre.

Alăturându-vă un estras scurt pri
vitor la scopurile ligei, Vă rugăm să 
sprijiniţi reuniunea noastre în nizuin- 
ţele ei şi a binevoi a ne nomina cele 
două dame, pe cari le veţi delega din 
sînul reuniunei D-Voastră.

Braşov, 8 Iulie 1916.
Germania vrea să fie sigură des

pre Franţa şi despre Rusia, pentru ca 
o nouă coaliţie engleză să nu se mai 
poată alcătui şi Germania vrea § să fie 
neturburată în dreptul ei natural 
de a-şi desvolta comerţul şi in
dustria.

Iată scopul războiului pentru Ger
mania şi iată condiţiile în cari Germania 
e gata să închee o pace.

Unde sunt planurile de cucerire a 
lumei? Care e poporul mic ameninţat de 
militarismul german şi care să aibă 
nevoe de protecţia engleză?

De acum înainte prelungirea răz
boiului rămâne o crimă contra umani- 
tăţei în sarcina poporului englez.

Englezii au stârnit lăcomia rusă, 
Englezii au aţâţat şovinismul francez, 
Englezii poartă răspunderea ^dezastrului 
pe _care răsboiul l’a adus până acum 
şi a celui pe care-1 va mai aduce de 
acum înainte.

Egoismul feroce care conduce po
litica engleză, va mai putea duce la 
moarte milioane de oameni, va mai 
putea mări sarcinile sdrobitoare pe cari 
prelungirea războiului le pune pe spi
narea tuturor popoarelor, el nu va 
putea ajunge însă la alte rezultate 
decât la acelea pe care morala sanc
ţionată de puterea formidabilă a im
periului german, le impune.

Politica engleză va da de astă- 
dată primul şi ultimul faliment, căci 
o nouă reeditare a politicii coaliţiilor 
morale şi pustiitoare nu va mai fi 

I posibilă. Lumea a avut prea mult de 
| suferit de pe urma politicei perfide a 
| Angliei, pentru a se mai asocia la ope- 

rile ei de distrugere.

muţe — spirit de dragul spiritului — o 
atât sunt de sătul de traiul purtat, în
cât îmi vinQ să-mi scriu scrisoarea de 
adio, ca Petroniu lui Nero, ştii, din „Qfto 
vadis“, Ursuleac, din romanul cetit de 
tine în nopţile de iarnă“.

— „Asta va fi mai uşoară!“, îşi 
zise Ursuleac şi puse mâna pe o cruce 
mai mititică. Dar de unde? Dacă da să 
O asamene cu crucea sa—i se părea 
mai grea crucea asta cu mult.

— „A cui e ?“, întrebă el pe 
Christ.

Presidiul reuniunii.
Scopurile Ligei pentru com baterea 

luxului.
1. Delăturarea modeijexistente, care 

se foloseşte de prea multă stofă şi 
care va lua la toamnă proporţii şi mai 
mari, dacă nu o vom combate la timp.

2. Facilitarea purtării hainelor 
nemoderne, fără a simţi vreo jenă.

3. Economie în toate privinţele.
Pentru ajungerea acestor trei sco

puri membrii Ligei sedeobligă:
1. Să nu folosească modelele zia

relor de modă franceze şi americane, 
cari pregătesc pentru toamnă o nouă 
modă costisitoare. Haine cu trenă, pa
nier, cu gulere înalte, mâneci largi etc. 
pălării de piele de căprioară, moda 
ghetelor cu carâmb înalt etc. să le aban
donăm.

2. A purta hainele ce le avem, 
fără considerare la modă. A cere dela 
croitorese să execute hainele în ca
drele modei de până acum şi a nu fo
losi mai mai mult decât 41/* m. din 
stofele de-o lăţime de 140 cm.

Folosirea de taft, catifea de bum
bac, alpaca etc. etc. se recomandă, 
fiind mai ieftine decât postavul. Prin 
aceste materii nu detragem nimic din 
trebuinţele armatei.

Taxe de membri nu există, dar 
intrarea în şirul membrilor deobligă la 
cumpărarea insigniilor reuniunii (3 cor.) 
Aceste insignii se pot lua în primire 
în locuinţa prefectului (între orele 2—4 
d. a.) şi în prăvălia de bijuterii Orechow- 
scki în strada Vămii. La cumpărarea 
acestor insignii, numele cumpărătoarei 
e luat în evidenţă, fiind considerată 
ca membră a ligei. Venitul curat, ce 
rezultă din cumpărarea insigniilor, se

tolită, în braţele căreia spera, cel pu
ţin în gând, să uite toată amărăciunea 
vieţii acesteia.

— „Repede, alta“, ceru Ursuleac, 
şi Christ îi ajută să încerce altă cruce. 
Umerii i se încovoiau de greutatea ei. 
De sigur e a unui făcător de rele, a 
unui ucigaş de tată, de mamă, de soră!

— „Nu, Ursulene“, zise Christ, ce- 
tindu-i gândul, nu-i aşa! E o mamă. O 
mamă, pe care ai invidiat-o tu odată. 
Iţi aduci aminte?“.

— „Uită-te bine“, zise Christos
şi-i arătă pe Elena .....Aici stete Ursu
leac buimăcit, nu-i venea să-şi creadă 
ochilor... dar era ea, ea, pe care o ur
mărise el de câteva ori cu priviri de 
lup flămând, pe când îi trecuse pe din’a- 
inte într’un faeton de gală, picior peste 
picior cu servitorul galonat la spate. Abeâ 
sta să o recunoască, dar, totuşi, era ea, 
cu toate că ochii-i căzuseră în orbite, 
cu toate că pleoapele îi erau obosite şi 
obrajii scofâlciţi şi hainele ca vai 
de ele.

— „O să moară ’ntr’un spital. A 
trăit prea bine“, zise cineva, în do
sul lor.

Şi apăru mama. Era cu un băieţel în 
braţe. Slab,pipernicit. Ea, pe care vruse să 
o aibă Ursuleac de nevastă, darpe care n’a 
putut-o duce’n faţa altarului, fiindcă 
n’ar fi avut cu ce să potolească două 
guri flămânde. Ea, care s’a căsătorit 
şi de care credea el că trăieşte lumea 
dalbă, căsnicia visată de el în ceasu
rile sale de înălţare sufletească. „Ni-e 
bolnav copilul, omule!“, striga mama, 
„scapă-l, scapă-1!“

—„Asta-i fericirea casnică?“ surâse 
dureros Ursuleac şi-şi acoperi faţa.

— „Tot am să găsesc ceva“, îşi 
zise el.

Nu mai era ea, spre care se do
rea Ursuleac cu toată fantazia sa nepo

— „Alege“, zise Christ, „sunt a- 
tâtea cruci aici!“
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foloseşte pentru scopurile copilaşilor de 
ţâţa şi a mamelor lor.

Reviste de modă nu se edau de 
cătră Ligă.

Moda noastră este îmbrăcămintea 
corăspunzătoare timpului serios. Cel 
puţin pentru durata răsboiului voim 
să ne desfacem de moda franceză cos
tisitoare şi păgubitoare.

Comunicatal Höfei*.
Buletinul oficial pe ziua de 17 Iulie.

In nordnl monarbleL
In Bucovina ieşirile renoite 

ale Ruşilor contra poziţiilor noas
tre la sud şi la sud-vest delà 
Moldova, au rămas, ca şi în zilele 
anterioare, fără rezultat. Duşma
nul a suferit mari pierderi. In re
giunea păduroasă la nord dşla 
pasul Prislop au intrat în luptă 
din ambele părţi detaşamente de 
ecleraj şi comande de incursiuni. 
La Zabie şi Tatarow  au fost res
pinse ieşiri ruseşti. La nord-ost 
delà Burkanow  avant-posturile noa
stre au zădărnicit o încercare a 
duşmanului de a-şi înainta tranşe
ele sale contra poziţiilor noastre.

La sud-vest delà Luck  Ruşii 
au atacat cu forţe prépondérante. 
Partea noastră de front delà Sklin 
a cedat în regiunea la ost delà 
Gorochow. Acoperite prin un con- 
tra-atac al batalioanelor germane, 
îndreptat contra flancului vestic, 
trupele cari luptau la sud delà 
Luck, au fost retrase înapoia Li- 
p ei inferioare, fără a fi conturbate 
de duşman. La vest delà Torczgn 
a fost respins un atac de noapte 
al Ruşilor.

La graniţele Italiene.
Focul artileriei duşmane con

tra poziţiilor noastre delà Borcola 
continuă şi în sectorul limitrof; 
până la valea Aspach lupta de ar
tilerie e destul de violentă. Pe. 
frontul Dolomit poziţiile noastre 
la nord delà valea Peregrino şi 
cele din regiunea Marmolata? pe 
frontul carintian, în sectorul See- 
bach şi Raibler, au stat sub foc 
violent. Detaşam ente de infante
rie italiană, cari au înaintat în 
valea Seebach, au fost respinse.

Càmpnl de opération! din Balcani.
Nu s-au petrecut evenimente 

mai importante.
Generalul de divizie Höfei, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Even'mente pe mare.
O escadră de hydroplane a 

aruncat în noaptea de 16 spre 17 
Iulie, cu mult efect, 90 bombe 
grele şi uşoare asupra stabilimen
telor gării şi a obiectelor militare 
din Treviso. Un avion nu s-a mai 
reîntors.

Comandamentul flotei.

A dat Ursuleac de una — care 
părea învieşmântată în aur. Poleiul a- 
cesta îi lua văzul. S’a apucat să o ri
dice, dar opinteala i-a fost zadarnică. 
Cine poate purta o cruce atât de grea?

— „E a unui poet, Ursulene!* în
trerupse Christos întrebarea,

— „Poet?“
— „O, crezi că e atât de uşor să 

aşterni pe hârtie ceeace simţeşte 
inima ta?“

Ursuleac invidiase adeseori pe 
poeţi. Pe acesta, care 'apăru tocmai 
înaintea sa, îl invidiase din greu. Cre
zuse că era un exemplar de lux al 
omenirii, că trăieşte numai din am
brozie.

— „Greu, greu mă frământ!,“ se 
tânguia poetul.

„De-ai ştii cât mă sbucium, ca să 
dau o palidă, foarte palidă expresie a 
tot ceeace doarme în adâncul sufletului 
meu! Şi cât sunt de nemulţumit cu 
mine însumi! Nu, fătul tău sufletesc 
nu corespunde visurilor tale, îmi zic. 
Eşti un cârpaci, eşti un saltimbanc de 
bâlciuri! Şi cum aş dori, cum aş dori 
să-mi potolesc dorul acesta de a vedea, 
odată şi-odată, întruchipată fantazia 
mea cea mai îndrăsneaţă... Dar nul
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Călră abonaţii noştri.
Cu 1 Iulie a. c. sa început un 

nou abonament semestral. Prin 
urmare apelăm la abonaţii noştri 
să-şi înoiască abonamentul, respec
tive să-şi achite taxele restante, 
pe cari le-am creditat eu multă 
răbdare.

împrejurările critice prin cari 
trecem şi cari se resimt şi la edi
tarea ziarului nostru, deviri din zi 
ce m erge tot mai grele. Ca să nu 
vorbim de altele, amintim numai că 
costul hârtiei de ziar s-a urcat delà 
începutul răsboiului succesive cu 
60-70%, S-ar impune prin urmare 
în mod natural o urcare a abo
nam entului, pentru a face faţă 
multelor cheltueli.

Cu toate acestea abstâm deo
camdată delà o urcare a abona
mentului, în schimb însă rugăm pe  
abonaţii noştri să-şi achite antici
pativ taxele de abonament ş i să 
facă propagandă în cercuri cât mai 
largi pen th i unicul nostru organ 
cotidian naţional, ca cel puţin în  
modul acesta, ne mai având dé în
registrat taxe restante,, să putem  
învinge greutăţile materiale, cu cari 
ne luptăm.

Preţul abonamentului pe un 
an este de 24 cqr., iar pe un V, 
an 12 cor. Pentru România 40 lei.

ŞTIRI.
— 18 Iulie n. 1916.

Pentru fondul ziariştilor a tri
mes prin administraţiunea ziarului nos
tru d-1 N. Mihailâ, proprietar în Fel- 
kenyér 6 cor. Mulţumită.

— x —
Distincţie. Aflăm cu plăcere că 

profesorul liceului nostru din Braşov, 
d-1 Aurel Cioitea, locotenent de gloate 
în reg. 24 de honvezi a fost distins cu 
recunoştinţa prea înaltă — Signum La- 
udis. — Sincere felicitării

■. ■ ' ■■■■■ — X— .. v  • • . ■ - •

Doi fraţi distinşi pe câmpul de 
lupţi. Aflăm cu plăcere, că d-1 Mii cea 
Gioran stegar în bat. 28 de vânători a 
fost distins cu medalia de ai gint pen- 
tiu vitejie eh 2y iar fratele d-sale Sabin 
Cioran, sublocotenent în reg. 17 de ar
tilerie cu medalia de recunoştinţă : Sig
num taudis.

— x—  ;
bnpiratul Wilhelm pe frontul 

anglo-francez. Din cartierul general 
german se anunţă, că împăratul Wil
helm a petrecut în 16 1. c. din nou 
pe câmpul de luptă de lângă râul 
Somme, având consfătuiri cu şeful sta
tului major, vizitând ambulanţele şi dis
tribuind cruci de fer între cei greu răniţi.

— X—

La masa studenţilor „V. Onlţlu*
au mai contribuit* D-l Voicu Hamsea, 
protopresbiter în Lipova şi soţia sa 
Elena, întru amintirea iubitului lor ne
pot t  Victor Rudnean, fiul medicului 
prétorial Dr. Roman Rudnean şi Vetu- 
ria născ. Hamsea, 80 K., Dl Torna Giur
giu, paroh în Purcăreni, cu prilejul îm- 
plinirei de doi ani delà moartea scum
pului său fiu t  Dr. Iancu Giurgiu 
10 cor.

Primească generoşii donatori sin
cere mulţămite. Direcţiunea mesei stu
denţilor.

Incendiul dela Tato se estinde 
ln conţinu. Din Atena se comunică, 
că incendiul dela Tato creşte tot mai 
mult. Acum e periclitată deja şi co
muna Kiphissia. Focul a trecut eri şi 
asupra pădurii Chelidonon şi se în
dreaptă spre Atena. Intre Atena şi La- 
rissa linia ferată s’a distrus pe o în
tindere de 7 kilometri. Peste noapte au 
fost transportaţi în spitalele din Atena 
40 răniţi, pe cari regele i-a vizitat. 
Mulţi soldaţi au căzut victimă incen
diului. Marea de flăcări i-a împresurat 
şi nu au mai putut fi salvaţi. Numărul 
morţilor şi răniţilor e cu mult mai 
mai mare, de cum se credea la înce
put. Se vorbeşte de pustiirea mai mul
tor sute de oameni. Intre jertfe se nu
mără şi căpitanul de poliţie Marussi, 
mai mulţi ofiţeri şi sub-ofiţeri, apoi co
mandantul gardei private formate pen
tru siguranţa personală a regelui. Toţi 
aceştia şi-au aflat moartea între rui
nele palatului regesc. Au mai murit a- 
poi: colonelul Delaporte şi comandantul 
gardei, Metaxas, care atunci când a 
isbucnit focul se afla în castelul regi
nei Olşa.

Şapte Greci refugiaţi din Turcia 
au fost deţinuţi fiind bănuiţi că ar fi 
autorii incendiului. Tot ce a fost’ de 
valoar» în palat a putut fi scăpat la 
timp* Întâi s’a crezut că focul va ocoli 
mauzoleul regelui Gheorghe, dar brazii 
din jurul Iui încă au luat foc dintr’o- 
dată, focul s’a estins apoi şi asupra 
capelei şi a prefăcut-o în cenuşe. Prin
ţul Alexandru s-a repezit în mauzoleu, 
ca sa salve?© rămăşiţele regelui, dar 
focul â început cu atâta furie, încât şi 
prinţul a ajuns în pericol de moarte 
şi s’a putut salva numai cu ajutorul 
armatei.

■ — x—
Zeppeline de asupra capitalei 

turce« Din Constantinopol se comunică, 
că acolo a produs o deosebită bucurie 
şi admiraţie apariţia unor Zeppeline de
asupra  ̂ofă^uluh,

—x—
Recvirarea clopotelor pentru 

armată. Conform ordinului ministerial 
Nr. 8506/1916 Prez. recvirarea clopote
lor pentru scopurile armatei se va în
cepe după 15, 28 Iulie a. c. Recvirarea 
şi demontarea se va efeptui în confor
mitate cu dispoziţiunile comunicate prin 
circularele consistoriale. La recvirarea 
clopotelor ca reprezentant al bisericei 
funcţionează pretutindenea conducăto
rul oficiului parohial şi întrucât în filii 
sau în parohiile administrative nu ar 
putea fi de faţă însuş preotul respectiv, 
acesta este îndatorat a îngriji de sub
stituirea sa prin o altă persoană, astfel 
ca în fiecare sat şi cătun, unde este 
biserică, să se ştie persoana, care va 
fi îndreptăţită să conlucre cu esmişii 
militari la recvirarea şi demontarea 
clopotelor.

—x—
Pentru ocuparea postului de 

prefect în convieţui Asociaţiunei pen
tru cultura poporului român din Sighet 
— Marmarossziget se publică concurs. 
Intre concurenţi vor avea preferinţă 
candidaţii de profesori, preoţii şi teo
logii absolvenţi. Pe lângă cvartir şi 
proviziune întreagă se va da pe anul 
şcolar o remuneraţi une de 500 coroane, 
eventual se vor lua în consideraţiune 
şi alte dorinţe ale concurenţilor. Cere
rile să se trimită vicarului Tit Bud 
în Marmarossziget, până în 30 Iulie 
stil n.

—x—
Aunuf. In farmacia mea e vacant 

postul de aspirant (practicant). Re
flectanţii (pot fi şi dşoare) cu maturi
tate gimnazială să se prezenteze în 
persoană pentru informaţii etc. — Caut 
şi un Magistru pentru substituire pe 
câteva săptămâni. Dumitiu Banciu, far
macist Sălişte. 3—5

—x—

Sfidez soarta, nu mă dau bătut! Ca un 
Prometeu, îmi aştept vulturii să-mi 
mănânce inima şi nu-mi plec fruntea!...“

„Mai departe!“, râseră mânii© 
tremurânde ale lui Ursuleac. Se plim
bau delà cruce la cruce. Ridicau, du
ceau pe umeri, cercau greutatea fie
căreia.

Şi aşa i-au defilat pe dinainte 
zeci şi zeci de oameni. Un şir nes
fârşit" Bogaţi şi săraci,. tineri şi bă
trâni, femei şi bărbaţi, moşnegi şi 
copii.

— „Fiecare îşi are crucea sa“ îi 
răsuna fn: suflet Iui Dumitru Ur
suleac.

Ce n’ar fi dat el Să găsească una, 
una singură 'mai uşoară?! Să nu mai 
poarte crucea de care era sătul până 
peste gât!

Dela un timp a început să-şi 
piardă cumpătul. Simţea că fiecare 
cruce are o greutate, pe care n’o vi
sase el. Şi totuşi... îi licărea o spe
ranţă, o speranţă blândă, un luminiş 
oe livada, livadă verde, cu cirtgţt de 
pasări, cu ape răcoroase, unde sa se 
tolănească el şi să-şi petreacă dupa 
pofta inimei,

Căutând el aşa, mereu, fără de

preget, ca un bolnav dus de o ideie 
fixă — dete de o cruce. O luă în 
spinare. Par’că era mai uşoară! Da, 
dacă o cântărea cu braţele, şi dacă o 
asemăna cu celalalte, par’că, par’că 
era ceva mai uşoară — nu mult — 
dar totuş.

— „Asta-i!...“ zise el repede, ho
tărât, mântuitorului.

— „Bine, Ursulene, fie voia ta“, 
zise Christ, surizand. „Dar ştii tu ce-ai 
ales? E crucea ta! Crucea, pe care o 
dispreţuiai, crucea, cu care te simţeai 
nefericit!“

Nu putea să rostească nici un 
cuvânt funcţionăraşul. Amesticase cru
cile şi-acum, din întâmplare, i-a fost 
dat să afle că crucea, crucea vieţii sale, 
nu e nici pe departe atât de grea ca 
a celorlalţi muritori!...

— „Valea lacrămilor, Ursulene,“ 
ii mai zise Christ, privind blând şi 
trist spre dânsul, „valea lacrămilor! — 
Fiecare — îşi are crucea pe pământ!“...

Din noaptea aceea se zice că n’a 
mai cârtit Ursuleac împotriva sorţii...

Iunie 1916.
Ilie Marin.

Atragem atenţiunea asupra in
seratului concertelor din grădina res
taurantului „Coroană“. 3—3.

— X—

Nr. Mag. 13284/916
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In numele tuturor rudeniilor, adu
cem cu inima îndurerată la cunoştinţa 
tuturor prietinilor şi cunoscuţilor, că 
mult iubita noastră: fica, soră, veri- 
şoară, mătuşe şi cumnată,

Speranţa Dogariu,
a încetat din viaţă astăzi la orele 10 
seara.

înmormântarea va avea loc Mier
curi în 19 Iulie n. la orele p. m. din 
casa proprie Satulung în cimiterul dela 
biserica Sf. Adormiri din Satulung,

Dumnezeu s-o odihnească!
Satulung la 17 Iulie n. 1916.

Jalnica familie.
In loc de ori ce anunţ special.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Branisce & Comp 

Redactor responsabil:* loan Lacea«

Pnbiicaţiuie.
Eforia şcoalelor centrale gr. or. 

române din Braşov arândează pe timp 
de şase ani, începând din toamna anu
lui curent:

a) Stupina şcoalelor aşa numită 
„Cristurianu“. aflătoare pe hotarul Bra
şovului, în mărime de circa 19 jug. 
972 st., pe care se află case, grajduri 
şi şură în stare bună.

b) 13 jug. pământ de arătură co
masat imediat în faţa Stupinei sus 
amintite.

c) Parcela de pământ Nr. 6712 în 
estenziune de 1 jug. 546 st. aflătoare 
în apropierea casarmei de honvezi, ca
re parcelă se poate folosi şi ca loc de 
magazin.

d) Parcelele Nr. 8840 şi 6732 una 
lângă drumul gărei mari şi cealaltă lân
gă drumul cătră Dârste, în estenziune 
de 1323 s t

e) Parcela Nr. 8820 lângă gara 
cea mare îu esteziune de 1268 st. Arân- 
darea se face pe bază de oferte în 
scris, cari vor avea să conţină vadiu 
de 10% dela suma oferită şi declara- 
ţiunea, că oferentul cunoaşte condiţiu- 
nile de licitare şi se supune lor. Ter- 
minul ultim pentru prezentarea oferte
lor este: 15/28 Iulie 1916. Condiţiunile 
de arendare se pot vedea în cancelaria 
Eforiei şcolare.

Braşov, în 30 Iunie 1916.
Eforia şcoalelor centrale gr. oi. 

1—3 române din Braşov.

„Crişana“,
institut de credit şi de economii 

societate pe acţii, Brad

Concurs.
Pentru ocuparea postului de 

cassar la centrala institutului Cri- 
şana din Brad, să publică concurs 
cu termin până la 1 Ang. st. n. 
1916.

Beneficiile împreunate cu acest 
post su n t:

a) Salar fundamental K. 1600 —,
b) Bani de cvartir „ 4 0 0 — ,
e) 16% adaus de scumpete după

salarul fundamental şi alte 16%  
adaus de scumpete pe timpu! cât 
ţine războ ni, 

d) tantiema statutara şi
c) 6 cuincuenale de câte 10%. 

calculate din ziua defin irizării.
Dela reflectanţi să reeere ca 

să dovtdeas ă că au abgolvat o 
şcoală comerciala cu examen de 
maturitate, sau că au vre o altă 
şcoală anaioagâ şi că până acum au 
fost am ajaţi la vre-un institut de 
bani ca iuncţioi'ar de bancă-

Cassarul va avea să depună o 
cauţiune tn bani gata de K  3000, 
sau hârtii de valoare acceptabile ln 
mârimâa cauţiunei amintite.

Noul cassar după un an de 
probă va fi definitivat şi luat în 
şirul funcţionarilor cu drept de pen
siune.

Concurenţii sunt rugaţi, întru 
cât le este posibil, să-şi prezente 
cererile în persoană.
1— 3 Direcţiunea.

P u b i i c a t i u n e .

Facem cunoscut următoriul ordin 
emis de Dnul Vicecomite ál Comitatnlui 
Braşov.
Nr. 5198 916 Dela Vieespanul Comi

tatului Brassó.
Fiindcă din lipsă de carne de 

porc, care tot mai tare creşte, preţu
rile şi a celorlalte soiuri de carne se 
urcă intrun grad neaşteptat, de acea— 
ascultând şi cercurile interesate — mă 
simt îndemnat, în interesul publicului 
consumator, a stabili preţurile pentru 
carnea de viţel în modul următor:

Pe teritoriul comitatului Braşov 
cu ocaziunea vânzării în mic pentru 
1 kg.

Partea dinainte 6 cor.
Partea dindărăpt 6 „ 40 fii.
Ficat de viţel 4 „ 

adauc de greutate la cumpănă e in
terzis.

Pentru o plumână (după greu
tate) 2 cor. 50 fii. pănă Ia cel mai 
mult 4 cor. 50 fii.

Publicul onor. se face atent în 
mod potrivit şi usitat la aceea, ca fie
care om carele ar vinde sau ar cum
păra carne de viţel mai scump decât 
sunt aci statorite preţurile, se va pe
depsi în sensul Art. de lege IX ex 
1916.

Brassó, în 19. Iunie 916,
Ludwig Servatius 

Vicespan.
In sensul ordinaţiunei presente 

toţi măcelarii şi toţi vânzătorii de 
carne de pe teritoriul orăşănesc au se 
afişeze lista preţurilor amintită — le- 
galisată de căpitanul poliţienesc — in- 
halele lor de vânzare şi încă întrun 
loc bine visibil iar vânzătorii şi cum
părătorii au să se ţină strict de pre
ţurile statorite.

Brassó, în 12. Iulie 1916.
Magistiatul oiaşănesc.

In  filecare se a r ă

Concert in grădina
Restaurantului „ C o r o a n ă *  a 
orhestrei cu renume, condusă de 

primaşul diplomat

Geopge Dieu.
începutul la 8 oare seara.
3 — 3 Intrarea liberă.

începând de astăzi 18 Iulie şi 
mâine se vinde în Srâda Hirscher 
Nr. 26 un vagon cu vase de por
celan Earlsbad colorate, aurite ei 
albe*

Tot felal de vase pentru res
taurante şi cafenele.

Un comis
specialist în  manufactură) se p re
feră) află loc la firma loan Comşa 
et fiu , Szelistge (com. Szeben).

2— 5.

Subscrisa se recomandă, ca mij-
locitoare la cumpărarea şi vân
zarea de Case. pământuri, Vile. 
grădini, precum şi prăvăli şi lo
cuinţe* Serviciu real.

M ărie Friedmann
Şirul Ilvadoi Nr. 2 Tel. 45.

ABONAŢI  G A Z E T A
T R A N S I L V A N I E I .
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BANCA GENERALA de ASIGURARE,
s o a m n  f i  A c ţ n  n  S B n u - i A Q T S z i m .

Fondată în anul 1911 de toate băncile române din patrie.
Capital acţionar Cor. I,20Ü,Ó0Q.—
Reserve ie capital 31,209.52

Daune pătlte Cur. 203.000
R am ele  asiguraţilor » 3 1 4  8Q 8
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Primeşte asigurări asupra vieţii
după toate modalităţile, preoum s

1) Pentru caz de moarta, cu plâtire continuă de premii, sau 
odată pentru totdeauna;

2) Pentru caz de moarte asigurând două vieţi;
3) „ „ „ „ cu plâtire limitată de premii;
4; „ n a n  şi viaţă, în toate combinaţiunile:

a) cu plătirea capitalului asigurat odată,
b) „ „ „ „ în două jumătăţi,
c) „ dupiâ a capitalului asigurat,
d) „ „ premiilor scăzând în mod constant,
*) » n » „ progresiv,
f) „ rentă de invaliditate,
g) „ „ „ educaţiune pentru orfani,
h) „ „ „ bătrâneţe, — şi
i) „ rebonificare de premii.

5) Asigurări de zestre şi capitafori da etablare pe termin fix, 
precum şi tot felul de asigurări asupra vieţii şi de rente imediate 
sau amânato, et \  etc.

Primeşte asigurări contra daunelor de foc pentru
a) edificii ş. mobiliar,
b) pauşale economice,
c) nutreţuri şi producte agricole,
d) magazii de lemne, lemne de foc Îq stânjini, păduri etc.
e) s abilinoente industriale, mori, maşini agricole, automobile etc.

Prime-te asigurări contra daunelor de furt prin efracţie :
a) la bînci,
b) prăvălii şi ori-ce firme comerciale,
c) case private, vile etc.
d) asigurări contra daunelor de jaf ete.
Primeşte asigurări contra daunelor de grindină

precum şi tot felul de asigurări cultivate îndeobşte.
Toate asigurările se pot cdnfcracta prin mijlocirea băn

cilor româneşti, a preoţilor, învăţătorilor ş i a bărbaţilor de în
credere din toate comunele, deasemenea la agenturile principale 
precum şi la Direcţiunea societăţii în

SIBIIU-Nagyszeben, edificiul „ALB IN A*.
1— 52

■  a m u i C H N H r
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institut de credit şi de economii, societate pe acţiii,

CONVOCARE.
Domnii acţionari al institutului de credit şi economii „Codreajua“ societate pe acţii să invită conférai §-lor 4, 19, 83 ia

a X-ea adunare generală ordinară
caro se va ţinea fn Băseşti (localul institutului) Luni în 31 Iulie 1916 la (loc librr) ore a. m.

O B I E C T E :
1. Deschiderea adunărei generale prin preşedinte.
2. Designarea notarilor, a veriticătorilor şi alor 2 scrutinători conform §-lni 25.
§ Raportul anual al direcţiunii şi al comitetului de supraveghere, asupra esaminărei, conturilor! anuale, stabilirea bilanţului pe anul 

1915, şi cotarea absolutoriului pentru direcţiune şi comitetul de snpraveghiere.
4* Distribuirea profitului curat, conform §-lui 99 punctul a,' b. c, d.
5* Uzarea dividendelor şi a terminolni pentru solvirea aceleia pro anul 1915 conform #-4ui 33 din statute punctul c.

6. Fixarea preţului mar celer de preseoţă, plata direcţiunei şi a comitetului de supraveghiere, procum şi plată suplementară a funcţiona
li or în sensul § lui 33 din statute punctul d.

7. Alegerea unui membru In direcţiune cu mandat de 3 ani în locnl membrului direcţional cândva Traian Nemeş, cari a repausat.
8. Alegerea membrilor din comitetul de supraveghiere a căror mandat a espirat în sensul statutelor §"33 punctul e.
9. Byentualele propuneri în sensul §-lui 83 punctul f.
Să atrage atenţiunea domnilor acţionari la următoarele dispoziţii din statute §-22, pentru folosirea (dreptului de vot să recere ca aoţio- 

nariul să fie trecut ca proprietariu al acţdlor sale în registrul apţionarilor cel puţin cu un jumătate an, şi ica atare cel puţin cu o zi înainte de 
adunarea generală să depună pe lângă revers la disposiţia direcţiunii institutului, rtsp. la locurile designatei de direcţiune acţiUe sale* ori docu
mentele de plenipotenţă. — Dreptul de vot să poate exercita îa persoană ori prin plenipoteuţiat care nunta! acţionari poate fi. — Minorenii să 
represmtă prin tutorii naturali ori legali ai lor, curanzii prin curatori, corporaţiunile prin plenipotenţiaţi, femeile prin bărbaţii lor. — In aceste 
cazuri plenipotenţiari pot fi şi nea;ţionari conform §-23.

Acţionarii în adunările generale până la (5) cinci acţii după fiecare acţie, delà (5— 10) cinci până la zece tot după (2) două, delà (10) 
zece în sus tot după (5) acţii, au un vot conform §-lui 24.

NB. Pentru a putea participa activ la adunarea generală Domnii acţionari sunt rugaţi a respecta §§. 22, 23, şi 24 din statute.
Pentru prim rea acţiilor în deposit şi emiterea reversalelor sont rugate ţoale institutele simulare membre al „Solid ari ăţiift.
Adunarea generală poate să iee decisiuni valabile conform §-lui 26 din statute, când sunt prezenţi cel pnţin 15 Membrii acţionari cari 

reprcslntă 300, acţii făcând escepţiune singur cazurile prevăzute în §*ii9.
In lipsa acestui număr se convoacă adunarea generală din nou în decurs de 15 zile. — Valoarea concluselor unei at&ri adunări con

vocată a doua oară numai depinde delà numărul determinat de membrii şi de aĉ ii.

DIRECŢIUNEA INSTITUTULUI.

ACTIVE Contul Bilanţ. PASIVE

170 (Jassa nuinărar ..................... ..................................... 27.U68-29 1 Capital s o c i a l ...................... . . • 2OO.60Ó —
124 Oassa de păstrare p o ş t a l ă ........................................... 303*56 148 Fond de r e z e r v ă ....................... . . 35.420 —
162 Giro-conto la banca Austro-Ung..................................... 1085*51 43 „ „ penzn . . • . • . • 3.915*16
176 Cambii ........................................................................... 169.305-— 146 „ cultural şi de binefaceri . . 931*54
153 Cambii cu acoperire b ip o te c a r ă ................................ 392.324*— 152 „ disponibil . . . . . . . 70-93 40.837.63
160 împrumuturi hipotecare . . . . .  . . . . . 124.512*— 171 Depuneri spre fructificare . . . . . 408.68012
34 Efecte ................................................................................ 41.362*-^ 172 Depozite ................................ ....  . . 11.298-90 419.879-02
»7 Realităţi ........................................................................... 91.861-20 168 Reescont . ...................................... 180.613*—

tu Antieipaţiuni . . .  ................................................ 8.977 84 151 Lombard ........................................... 7.200 —
17» Cent-curent . ........................................................... . 8 202-89 169 Dividendă neridioată........................... • 734 —
131 Diverşi ................................ ............................... ..... . 1.34279 36 Interese transitoare........................... 7 159 80
36 Interese transitoare de r e e s c o n t ................................ 1.775.24 Profit curat ..................................... 9.134.44

181 » restante ................................................ .....  . 6.997*52

866 107-69 865.107.69

DEBFT Contul Perdere & Profit. CREI IT

174 Interese: după depuneri..................... 20 399 03 1 158 Interese........................................................... ..... 52.12547
179 „ reescont..................... 18.72053 39.119*50 157 Provisiuni..................................................................... ..... 10.464 —
177 Sptse : S a la r e ................................ 8237-51 173 Venite dela realităţi.......................................... « . . . 3 558 86
107 Relut de cvartir . . . . 395*70 123 Interese de efecte ........................................................... 1.272 50
149 Maree de prezenţă. . . . ISO*—
138 Chirie...................................... 250*—
159 Spese cnrente..................... 2.103-81
175 „ de călătorie . . . 149*— 11.266 02
166 Dare: după int. de depuneri . . 2.039*90

directă, comnn. comp. de tin. 5,810*91 7.850*81
P r o f i t c u r a t :  ......................... 9.184-44

67 420*83 67420 83

Băseşti la 31 Decemvrie 1915.
Mihai Bohăţiel m. p. director executiv. 1 Dionisiu Pop m. p. contabil.

D I R E C Ţ I U N E  As
George Pop de Băseşti m. p., Vasiliu Pop m. p?, Ântoniu Băliban m. p., Oeorge Maior m. p., Vasiliu Mica m p., Dr. Qeorge Pop m. p

preşedinte. vice-preşedinte.
Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat conturile prezente şi le-am aflat exacte şi în consonanţă cu registrele şi estrasele.

Păşeşti la 1916.
Dominic Raţiu m. p., preşedinte, Vasiliu Oavriş m. p. vice preşedinte, loan Coste m. p., loan Hieşiu ra. p.

bcst- N OU
aviz din Hume !

Rămânându-mi Cafea îa ma
gazin, încă 4—6 săptămâni voia 
mai espeda.

Calea fină nu mai aflu şi se 
vorbeşte că va veni oprelişte, când 
nici 5 kgr. nu va fi permis a es* 
pada, ci cel mult 1/2 kgr. va pă
ţea cumpăra o familie; deci die a- 
ceste motive voesc ca pe durata 
războiului să sistez spediţiunile.

Până mai am ofer deci cu 
preţul vechia şi redus:
Nr. 9 Cuba bună 1 kgr. 12 -K 

> 12 Cuba foarte fină 1 > 1250K
* > 16 Cuba specialitate! » 13'—K

» 106 Mixtură Victoria 1 > 13 — K 
1 kgr. Dea rusească 20 Kor. (latre 
Cafea se poate trimite şi Vi  kgr. Tea). 
5 kilograme se e^pedeasă francat 
şi vămuit prin rambursa peetell 
Mai puţin ca 5 kgr. nu ae espedewA

In cazul că din numărul ce 
doriţi nu se va mai afla, o pot 
schimba ou alta?

Diu 15 Iulie a. c. VI rog ca 
ori şi ce scrisaare să mi se adre
seze la: Hunayod-Dobra. undd1 şi 
in absenţa mea o vor primi pă
rinţii mei-

Rugândn-mft de preţuitul spri
jin şi recomandare şi pe mai 
departe.

S e mn e z :
cu toată stima şi recunoştinţa

F. A. Degan
comerciant de Cafea f i  Tea 

în FiUME. (Postaftek 109).

Publicaţiune pentru
vânzare de lemne.

Comuna OrJăt (Comitatul Sse* 
ben) vinde în licitaţiuoe publică 
împreunată cu oferte închise din 
pădurea proprie numită r Padina 
Puşcaşalui“ pe baza botârirei sec
ţiei economice a comisiu ei mu oi* 
cipale Nr. 1054/1915. seminţerii 
de fag.

Gvantul de lemne de fag ee 
se va vinde e estimat la 9978 
metri cubici blane de foc.

Licitaţionea publică se va ţine 
în 29 Ioliu a. c. la 10 oare a. m. 
In câncelaria comunală din OrIAt.

Preţul de strigare e: 14967 
Coroane*

Vadinl ce e a se depune e: 
1600 Coroane.

Oferte ulterioare nu să vbr 
lua în considerare.

La ofertele închise e a se da
de vadiul în numerar ori în hârtii 
de valoare.

Condiţiunile de licitaţiune pre
cum şi de contract să pot ve
dea la primăria comunei Orlât 
precum şi la cnratoratul silvaosl 
r. ung. cerc. Nagy-szeben, Sdutcza 
7. în decursul oarelor de oficia.

Orlât în 2 Inliu 1916 
Primăria comunală

3 - 3

P r o ie c t  pentru îm părţirea  profitului.
Profitul net de C 9.184*44 în vederea dispoziţiunilor § 99 din statute ne luăm voie a propune ca să se împartă în modul următor:

1. 4% dividendă după capitalul social C 200.000,
Iar restul de C 1184*44 să se împartă: C 8000

2. 20*/« dotarea fondului de reservă ................................... C 240*—*
8. 3% fondului de p e n s iu n e ....................................................  „ 64*—
4. 2% fondului cultural................................ ............................. „ ,20*44

( 5. In plata suplementară a directorului executiv şi a funcţionarilor institutului „ 650*—
6. Remuneraţiune servitorului institutului . . . . . . .  „ 40*—
7. Reuniunei femeilor Române din Hunedoara .................... „ 50*—
8. Reuniunei femeilor Române Sălăgene .............................  „ 50*—
9. Crucei roşie pentru ajutorarea răniţilor ........................  „ 20*—
10. Fondului de dispoziţie . ................................................  „ 50*—

Total C. 9-184,44
Pentru ajutorarea orfelinatului din Blaj să propune a să acorda din fondul cultural şi de binefaceri C 500
Vă rugăm că după aceste ascultând şi raportul comitetului de supraveghiere să binevoiţi:
I. A primi şi aproba bilanţul anului de gestiune 1915.
II. A primi şi aproba proiectul de împărţire a profitului net anual: >
Bl, A stabili dividendă pe anul 1915 în suma de 4#;
IV. A decide ca didividenda să se plătească înmediat după adunarea generală.
V. A da absolutoriul obicinuit direcţiunei şi comitetului de supraveghere:
VI A decide asupra obiectelor puse în ordinea de zi a adunărei generale,
După cele răportate ne ţinem de tristă datorinţă cu aceasta qcaziune a Vă aduce la cunoştinţă vestea deprimătoare despre încetarea din viaţă în 

Ifpnul a membrului direcţional cândva Traian Nemeş preot în Asuajul de jos, fiei somnul lin şi memoria binecuvântată.
_ Băseşti din şedinţa plenară direcţională ţinută în 6 Iulie 1916. D ir e c ţ i  u n ea*

TIPOGRAFIA ̂ £T MUREŞÎANU BRANISCE & COMPBRAŞOV.

A vis.
Am onoarea a aduce la cuno

ştinţa Onor. dame că am strămutat j

Magazinul cu Corset# i
din Budapesta la Braşov.

Comande pentru tot felul de 
corsete, legături de stomac se exe* 
cută cu acnrateţă şi prompt.
De o cercetare numeroasă se roagâ 

. F e j â r  l a k e b n f  
Strada porţii 80.

41-76

Un tânăr
absolvent al şcoalei comatele 
caută un post de practicant. Jn- 
formaţiuni la administraţia Gazetei,

flp-f8»-.,


